



承諾不過是甜品

寶咏琴女士在電視訪問中說：“我不再相信承諾了，比方大家說過如果將來我們賺到一層樓和一百萬，我們就怎樣怎樣……但是，什麼都會變的，太多事情會改變，不如不要再有承諾。”

過來人有切膚之痛，可以理解。只是，每一個矢誓不再相信承諾的人，再投入戀愛時，也會忘了以前的痛苦，再要求承諾。

相信承諾並沒有錯，錯只錯在以爲承諾是正餐。

愛情里的承諾不過是甜品、下午茶、零食、消夜。沒有了這些，生活便顯得單調。

譬如甜品，明知無益，我們還是想吃。看到這一天陽光普照，明知要工作，我們還是會溜出去享受一頓美好的下午茶。明知許多事情都會改變，我們依然相信他許下的、像甜品一樣誘人的承諾。

我們想要承諾，不過因爲貪婪。

一個只吃正餐、不吃甜品、不吃零食、不肯浪費時間享受一頓下午茶的人，必然是一個乏味的情人。然而，把甜品當飯吃，早晚會變成痴肥。把零食當正餐，會營養不良。

愛情里的海誓山盟不過是正餐以外的小吃，我們覺得失望，因爲我們被愛時以爲這些山盟海誓不過是正餐，受傷害時以爲它是毒藥，卻從來未察覺，承諾，不過是甜品。

你早就應該知道，它不過是點綴。

我每天在西四倒101路公共汽車回甘家口，直對101站牌有一戶人家，一間屋，一個老人。天天見面，很熟了。有時車老不來，老人就搬出一個馬扎兒來：“車還得等會子，坐會兒。”

屋子陳設非常簡單（除了大冬天，他的門總是開着），一張小方桌、一個方杌凳、三個馬扎兒、一張床，一目瞭然。

老人七十八歲了，看起來頂多七十歲，氣色很好。他經常戴一副老子圓鏡片的淺茶晶的養目鏡——這副眼鏡大概是他身上唯一值錢的東西。他眼睛很大，沒有一點混濁，眼角有深深的魚尾紋，跟人說話時總帶着一點笑意，眼神如一個天真的孩子。上唇留了一撮疏疏的鬍子，花白了。他的人中很長，唇髭不短，但是遮不住他微厚而柔軟的下唇——相書上說人中長者多長壽，信然。他的頭髮也花白了，向後梳得很整齊。他常年穿一套很寬大的藍制服，天涼時套一件黑色粗毛線的很長的背心；圓口布鞋，草綠色線襪。

從攀談中我大概知道了他的身世。他原來在一個中學當工友，早就退休了。他有家，有老伴。兒子在石景山鋼鐵廠當車間主任，孫子已經上初中了，老伴跟兒子住。他不願跟他們一起過，說是“亂”，他願意一個人。他的女兒出嫁了，外孫也大了。兒子有時進城辦事，來看看他，給他帶兩包點心，說會子話。兒媳婦、女兒隔幾個月給他拆洗拆洗被褥。平常，他和親屬很少來往。

他的生活非常簡單。早起掃掃地，掃他那間小屋，掃門前的人行道。一天三頓飯，早點是干饅頭就鹹菜喝白開水，中午、晚上吃麵。一年三百六十五天，天天如此。他不上糧店買切麵，自己做。抻條，或是撥魚兒。他的撥魚兒真是一絕。小鍋里坐上水，用一根削細了的筷子把稀面順着碗口“趕”進鍋里。他撥的魚兒不斷，一碗撥魚兒是一根，而且粗細如一。我爲看他撥魚兒，寧可誤一趟車。我跟他說：“你這撥魚兒真是個手藝！”他說：“沒什麼，早一點把面和上，多攢攢。”我學着他的法子回家撥魚兒，結果成了一鍋麵糊疙瘩湯。他吃的面總是一個味兒！澆炸醬，黃醬，很少一點肉末。黃瓜絲、小蘿蔔，一概不要，白菜下來時，切幾絲白菜，這就是“菜碼兒”。他飯量不小，一頓半斤面。吃完面，喝一碗麵湯（他不大喝水），刷刷碗，坐在門前的馬扎兒上，抱着膝蓋看街。

我有時買點新鮮菜蔬，青蛤、海蠣子、鱈魚、冬筍、木耳菜，他總要過來看看：“這是什麼？”我告訴他是什么，他搖搖頭：“沒吃過，南方人會吃。”他是不會想到吃這樣的東西的。

他不種花，不養鳥，也很少遛鸞兒。他的活動範圍很小，除了上糧店買面，上副食店買醬，很少出門。

他一生經歷了很多大事。敵偽時期，解放軍進城，開國大典，三年自然灾害，文化大革命，“四人幫”垮台……

然而這些都與他無關，沒有在他身上留下多少痕迹。他每天還是吃炸醬麵——只要糧店還有白麵賣，且糧價長期穩定——坐在門口馬扎兒上看街。

他平靜靜靜，沒有大喜大憂，沒有煩惱，無慾望亦無追求，天然恬淡，每天只是吃抻條面、撥魚兒，抱膝閑看，帶着笑意，用孩子一樣天真的眼睛。

這是一個活莊子。（摘自《汪曾祺散文全集》）



鬧市閑民

唯愛爲大

我有個朋友，在一家大醫院裏做藥劑師，每天都要站着工作。因爲醫院太大，病人太多，配藥的部門非常忙碌，他每天累得筋疲力盡，二十多年做下來，心里生出一個念頭：“這些病人爲什么還不死呢？爲什么還在吃藥呢？”他內心煩躁，鬱鬱不樂，終於患了高血壓。我勸他愛那些前來取藥的人，他不以爲然，問我：“愛他們，我能得到什么？”可是恨他們，又能得到什么？“愛”得不到的，“恨”更得不到啊。

有大愛，有小愛，最大的愛是愛仇敵。人若是能愛仇敵，他就能愛一切人。

我想起故鄉流傳的一個故事。據說有個摸骨看相的行家，偶然看見一個小孩子，就對孩子的母親說：“你的兒子生了一身大富大貴的骨頭，將來會操生殺大權。”這個做母親的十分興奮，她在廚房裏一面切菜，一面自言自語，用刀剁着切菜板，數半生恩怨，將來兒子操生殺大權的時候，定要張三李四人頭落地。她每天都在切菜的時候“行刑”，一個月工夫，差不多把鄰鄰“殺”光了。

依民間習俗，廚房里有位竈神，竈神“上天言好事，下地降吉祥”，是老天爺派駐的耳目。這個母親用菜刀剁着砧板所發的宏誓大願，連老天爺都知道了。老天爺說：“這怎麼行，她的兒子憑什么操生殺大權？”左右回奏，因爲孩子生了一身大富大貴的骨頭。老天爺說：“那就給孩子換骨頭。”

於是孩子忽然生病，高燒不退，神志昏迷，由天上派下來的外科醫生執行換骨手術，把孩子全身的骨骼都換掉了。這孩子長大以後成了名醫，藥到病除。

老天爲什么要他做醫生？正是爲了教他愛仇敵。醫生總是想把病人治好，即使他厭惡的人、憎恨的人、猜忌的人，他仍然要盡心治療，看見病人恢復健康，他會很欣慰、很快樂。

有一個作家，他堅決反對愛仇敵。他恨有錢的人，恨上流社會。他想了一個報復的辦法：寫色情小說。他以上流社會爲背景，寫上流社會人們的性生活，寫他們頹廢淫亂，尤其着意引誘他們未成年的子女墮落。他是個很好的作家，文章寫得相當出色。他的書一本一本出版，一本一本暢銷。他面對上流社會宣稱，我要往你們的臉上抹灰，鏟斷你們的根苗。可是結果怎麼樣？上流社會的孩子學壞了沒有我不知道，他自己的孩子倒學壞了，因爲他的每一本書上市以後，他未成年的子女都是忠實的讀者，他本人也淪爲一個不受尊敬的三流作家。你看，不愛仇敵就不能愛朋友，不能愛親人，甚至不能愛自己。

有句話說得好：你是誰並不重要，重要的是你和誰在一起！李嘉誠的司機給李嘉誠開車開了30多年，準備離職離去。李嘉誠看他兢業幹了这么多年，爲了能讓他安度晚年，拿了200萬支票給他。司機說不用了，一兩千萬還是拿的出來的，李嘉誠很詫異，問：你每個月只有5-6千收入，怎么能存下这么多！司機回答說：“我在開車時候您電話的時候說買哪個地方的地皮，我也會去買一點，您說要買哪支股票的時候，我也會去買買一點股票，到現在有一兩千萬的資產！”跟着百萬賺十萬，跟着千萬賺百萬。一根稻草不值錢，綁在白菜上，就是白菜的價錢，綁在大閘蟹上就是大閘蟹的價格。跟着蒼蠅近廁所，跟着蜜蜂找花朵，跟着積極起，你就是積極的，跟着消極的在一起，你就會出口成穢。朋友，看看你所在的環境，需要改變沒有呢？現在，你和誰在一起的確很重要，甚至能改變你的成長軌迹，決定你的人生成敗。和什麼樣人在一起，就會有什么樣的人生。和勤奮的人在一起，你不會懶惰的人在一起，你不會消沉；與智者同行，你會不同凡響；與高人爲伍，你能登上巔峰。

科學家研究認爲，“人是唯一能接受暗示的動物。”積極的暗示，會對人的情緒和產生良好的影響，激發人的內在潛能，發揮人的超常水平，使人進取，催人奮進。遠離消極的人吧！否則，他們會在不知不覺中偷走你的夢想，使你漸漸頹廢，變得平庸。積極的人像太陽，照到哪里哪里亮；消極的人像月亮，初一十五不一樣。態度決定一切，有什么態度，就有什麼樣的未來，性格決定命運。有怎樣的性格就有怎樣的人生。有人說，人生有三大幸運：上學時遇到一位好老師；工作時遇到一位好師傅；成家時遇到一個好伴侶。



30分鐘的相見



那天，我坐機場大巴趕往首都機場。到第二站友誼賓館時，車停，身邊落座一位老婦，懷抱的大紙袋碰了我的胳膊，她不好意思地笑了笑，我欠身身體，騰了些地方。老人擦額上的汗，用的是手絹。

“這個手絹，我小時候也有。”我說。

老人一笑，儘管眼角多皺紋，卻仍是乾淨利落，衣領整齊筆挺。

“您去哪裏？自己坐飛機嗎？”

“不是，去看女兒。女兒從日本去香港，在北京轉機，能停半個小時。我給她送兩本德文字典。”原來是字典，怪不得袋子角這樣堅硬。但是，不對啊，這國籍關係怎麼這麼混亂？

“女兒在德國留學，後來嫁了個德國人。這次是先去日本開會再去香港出差，說上次回來忘記帶字典了。”老母親緊了緊紙袋的繩子，抱着袋子的手上有片片老年斑。哦，和我的媽媽一樣，只要是孩子的一點需求，都積極得好似上了發條。

“孩子多大了？”

“35歲了。”

“從讀書就不在家裏嗎？”

“是啊，孩子忙學習、忙工作，我們都支持。中間也回來住過，和她丈夫一起。後來又回德國去了，女婿受不了咱這裏的空氣，得了鼻炎。”

“您捨得讓孩子走啊？”

“不捨得，可也沒辦法。”她攏攏頭髮，“她從上學就離開家了，習慣了。我和老伴兒以前還去德國看孩子，這幾年不行了，折騰一次緩不過來……不過，她每次來北京出差或者轉機，我都能見上。”

“每次轉機都去見嗎？”

“每次啊，早點出門，不讓孩子等。”

一路上還聊了許多，都是圍繞老人的女兒：小時候如何調皮，長大瞭如何優秀，德國的大房子和湛藍的天空，每次去機場的雀躍。

可是，我一點兒也不高興，爲這個普通的中國母親，68歲的年紀，還抱着那麼重的字典奔波着，只爲30分鐘的相見。

大巴到了機場，我抱着袋子送老人去了國際出口。那架從日本來的航班晚點了，老人說：“我等孩子，比孩子等我好。”她隨身帶着當早餐的餅乾硬塞給我：“姑娘，快走吧，別誤了飛機，謝謝你。”

我常常會想起這位母親，以及這30分鐘的相見。（作者彭波）

3年前的一天，奧克蘭市陽光燦爛，我和妻子帶着兩個孩子去當地溫泉浴場游泳。我正在買票，一個小伙子跑了進來，上氣不接下氣。“有個4歲的孩子，”他驚慌失措地說，“他溺水了，要死了！快叫救護車！”

我轉過身朝泳池跑了過去，那里圍了一群人，家長們把嚇壞的孩子都領到了一旁。慌亂的人群中央躺着一個癱軟的小男孩，沒有生機。他的爸爸跪在他的頭前，發瘋般地喊着他的名字，旁邊站着個年輕的救生員。孩子的媽媽急得坐立不安，她的朋友安慰着她。孩子的嘴唇和手腳開始呈現青紫色，人們無奈地看着。我不是醫生，但懂得一些救護知識。

“應該檢查一下氣管是否乾淨，孩子剛纔幹什么了？”我喊道。人群里有人說了句：“他剛纔在吃香腸。”

我掰開孩子的嘴，看到他的嗓子裏還露着香腸頭。我伸進手指，把它拔了出來。

“你們剛纔怎么救的他？”我問。

“我們給他做了心肺復甦和人工呼吸……”我知道，他們那樣做只能讓更多的食物涌進孩子的氣管，現在等救護車已經來不及了。

“現在必須清理孩子的呼吸道，你會不會用膈下腹部衝擊法？”救生員沒說話就把孩子背向抱到胸前，雙手連續敲擊了幾下他的上腹部。他把孩子放在了地上，我再次檢查了一下他的口腔。隨着我

用在一時

他的嘴里又掏出了一截香腸，孩子的身子輕輕抽搐了一下。看到孩子的身體有了些反應，我緩了口氣，但是孩子的身體仍然在變紫，沒有生命體徵。

救生員又往孩子的嘴里深深吹了口氣，但是他的小胸膛還是沒有鼓起來，現在孩子的身子已經變成深青色，我看到他的媽媽坐在地上失控地大哭起來。

“心肺復甦術做了嗎？”我問。

“是的，我們試了幾次，”救生員回答，“但是我不能在做了。”

“現在你再做這個才能救他的命。”我說。

救生員看起來很疲憊，但還是開始又做了一次心肺復甦。這次，男孩的肺鼓了起來，真不容易！救生員反復給孩子做胸部按壓和人工呼吸，沒有停下來，我測試着孩子的脈搏，觀察着他的生命體徵。就這樣，彷彿過了漫長的一個世紀，小男孩深深地吸了口氣，我在他的脖子上摸到了脈搏。

“停止！”我喊道。孩子的媽媽和爸爸盯着我，他們肯定認爲我們停止了努力，要宣佈他們的孩子已經死亡。“他現在有了一點兒呼吸。”我解釋說。

又過了一會兒，孩子的眼睛睜開了，他的喉嚨動了動，下巴還很緊。最後一截香腸帶着一些血絲被掏了出來，孩子還吐了幾口液體，然後是粗重的一下喘息。

“我想回家。”孩子聲音微弱地說，接着哭了起来。我們盼望了这么久，終於聽到了這句話。

我曾經受過10年的救生訓練，只有這一次真正派上了用場，但一次就值了。

（[新西蘭]彼得·托馬斯 譯/孫開元）

